

Holmstrup Sogn

Menighedsrådsmøde

Tirsdag den 20. august 2024 kl. 19:00 i sognegården

Beslutningsprotokol

Deltagere: Taimi Grønborg, Jürgen Berger, Hanne Lykke Hansen, , Eva Schjøtt, Karin Wandall, Per Malmos og Erhard Schulte Westenberg.

Afbud: Lars Larsen

| | |
|---|--|
| 1.: Godkendelse af dagsorden | Dagsorden er godkendt |
| 2.: 2. Kvartalsrapport 2024 Gennemgås, godkendes og underskrives | 2. kvartals rapport blev gennemgået og der vises et driftsunderskud på godt og vel 46.000 kr., som skyldes ekstra forbrug af – købt arbejdskraft på kirkegården v/L. J. Plant samt Grøn vækst. Der er ansat gravermedhjælper pr. januar 2024 - anbefalet v/Holbæk Provsti og indgår som samarbejdsaftale m/Jyderup. Der er udtrykt et ønske om, at der sker en begrænsning af køb af L. J. Plant timer til renholdelse af kirkegård - netop på grund af høje driftsomkostninger. Tilkøb af ekstra timer aftales i samarbejde med kirkevæрге. Regnskabet blev derefter godkendt og underskrevet. |
| Regnskabssamarbejdet v/Holbæk provsti | Der er udfordringer på regnskabskontoret. Medarbejdere er opsagt, og der søges nye. Den konstituerede leder har udsendt info til nogle kunder og ikke alle. Taimi/Holmstrup har beklaget manglende info og ærlighed til alle i denne sag, og har fået opbakning fra flere pastorer efterfølgende. I efteråret 2024 må vi se frem til udfordringer med regnskabsføring, statsrevisorer spørgsmål, som kan blive svære at besvare. Samtidig kan diverse materialer til bl.a. godkendelse blive udfordret |

| | |
|---|--|
| <p>3.: Budgetsamråd 29. august kl.19:00 - Afholdes i Kirkernes Hus i Mørkøv</p> | <p>Eva deltager denne aften.</p> <p>Inden provstiudvalgsmødet, som afholdes d.d. har provstiudvalget tilbudt menighedsråd en konsultation om budget 2025. Udfordringer i økonomi har Holmstrup nok af, men der er ingen formand eller kasserer, der har ønsket et møde.</p> |
| <p>4.:Debitorer - fejl i registrering/Oprydning i debitoronti</p> | <p>Den 6/9 2022 modtog Holmstrup påtegning fra revisorer omkring debitorer, som stod for stort skyldigt beløb - igennem mange år. Formand og kasserer har gennemgået og fået udlignet fejlbeløb. I 2022 og 2023 er forsøgt oprydning dog uden respons fra graver. Ved provstesyn i april 2024 nævntes dette problem og blev efterfølgende påtalt v/konsulent i provstesynsrapporten. Provsti bestilte graver fra Kundby til oprydning i forår 2024 i samvær m/graver. Der er d.d. rykket Provsti for en situationsmelding og her meddeles, at sagen er i gang. Formand har bedt om, at arbejdet gøres færdigt – og inden slut af dette råds eksistens senest primo november. Eva/kasserer fortsætter arbejdet med Jess/Kundby som udtrykker, at der bl.a. skal sikres, at gravstedssystem og administration er opdateret. Eva/kasserer afventer kontakt fra Jess snarest muligt.</p> |
| <p>5.: Forsikring</p> | <p>"Forsikringsenheden" har rykket for udskiftning fra plast til kobber. Formand har meddelt, at vi har sat i bero på grund af bekymring for yderligt tyveri og købt hurtig løsning v/plast pga. vandnedløb på kirkens murværk – beskyttelse af kirkemur. Formand har forhørt sig om tidsfrist for evt. opsætning af kobber, hvilket er meddelt som værende 1 år. Formand forsøger at få strakt tidsfristen til 2 eller 3 år. Der er selvrisko på 15.000 kr. – plastopsætning pris 10.000, som er kørt på driften. Nyt kobber – pris godt</p> |

| | |
|--|--|
| | 50.000 kr. Nyt tilbud over 50.000 kr. kræver indhentning af 2 tilbud. |
| 6.: Budgetsamråd | - se punkt 3 |
| 7.: Menighedsrådsvalg 17. sept. Kl. 19.00 <i>Afholdes i kirken</i> | Valgmateriale er gjort klar. Per/kirkeværgen medbringer en flipover. Der serveres kaffe/the og sødt. Graver sørger for forplejningen. Mangler der drikkevarer i kirken – vin og vand, da kontakter graver Hanne, som sørger for indkøb til denne aften. |
| 8.: Kommende arrangementer: Georginedag 1. sept. <i>Madbestilling + gavekøb til Voss og foredragsholder</i> Høstgudstjeneste m/let frokost 29. sept. <i>Madbestilling m.v.</i> | Søren Trolddal er præst denne dag, og vi får besøg af foredragsholder Anders Hjort-Jørgensen. Hanne køber gave til foredragsholder (2 fl. Vin), og en kurv til Voss familien. Taimi bestiller mad til 20 personer, og Eva køber øl/vand og vin. Dorthe køber brød/ost og pølse mm. Eva sørger for køb af drikkevarer. Høstgudstjenesten er tidligere aftalt til at være uden auktion. Kirken pyntes som høstgudstjeneste, men dog ikke i stort omfang som tidligere. Hjælpere til pyntning honoreres som tidligere – antal deltagere oplyses af Hanne til Taimi, som indkøber kurv som tak. |
| 9.: Præstedækning/Ansættelsesstop Erhards sidste gudstj. 25. aug. kl. 11:00 i Jyderup Kirke. <i>Sidste arbejdsdag 29. august</i> | Roskilde Stift og Holbæk Provsti udnytter igen, at 50% præst løn betales af Jyderup. Pastoratet får ikke erstatning/vikar for Louises stilling i de kommende 4. måneder. Gudstjenester dækkes alene af vores præst Karin og provstiets præster via rådighedsordningen. Der må begrænses i ekstra gøremål. Det er kedeligt, at vi nu siger farvel til Erhardt. <i>Der serveres kaffe og et farvel efter tjeneste den 25. august kl. 11:00 i Jyderup Kirke.</i> |

| | |
|--|--|
| <p>10.:Ny præstestilling/Opslag i præsteblad</p> <p>Matchmøde 23. okt. Kl. 15.00 – 17:00 Vartov i København - <i>nyuddannede præster</i></p> | <p>Embedsbeskrivelse afsendt 18. juni 2024. Pastoratet har modtaget rykker fra provsten på skrivelsen i august. Provsten beklager, at han ikke har været opmærksom på, at den allerede er leveret i juni. Han roser stillingsbeskrivelsen. Stiftet ansøges af Holbæk provsti om opslag i præstebladet til ansættelse pr. 1. januar 2025. Vi må håbe på ansættelsessamtaler i efteråret.</p> <p>Provstiet har oplyst om mulighed for et matchmøde. Det er muligt at møde nyuddannede præster – unge som erfarne. Formand/Taimi undersøger, om det er muligt for hende at deltage og vender tilbage til Rikke/kordegn med besked.</p> |
| <p>11.: Graversituationen: Sygdomsregistrering/churchDesk + Regnskabskontor - Refusion</p> <p>Refusion v/Kalundborg Kommune</p> | <p>Graver skal være omhyggelig med notering af sygedage i ChurchDesk, ligesom det er vigtigt m/info til regnskabskontoret.</p> <p>Der er endnu tvivl om søgning af refusion v/Kalundborg Kommune. Graver skal være på arbejdspladsen for at opnå refusion ifgl. Hanne/kontaktperson, og det kan give begrænsning i refusionsmulighed. Før søgning er det vigtigt, at formand, som foretager fakturaskrivning til kommunen får oplyst korrekte arbejdsdage, sygdom m.v.</p> <p>Kontaktperson har den 3. juli oplyst, at graver er deltidssygemeldt pr. 6. august/efter ferien, og at der foretages en arbejdsprøvning i en periode samtidig med sygemeldingen. Næste møde m/graver, kontaktperson og konsulenter foretages 10. september.</p> <p>Paragraf 56 bilag/refusion – refusion fra første sygedag ser ud til at være udfordrende for 2. gang. Formand har igen – og nu på Kalundborg Kommunes hjemmeside forsøgt underskrift af</p> |

| | |
|---|--|
| <p>Debitorer – Oprydning v/Kundby – Jess - bestilt af Holbæk Provsti</p> | <p>dokument. Efter udfyldning af dokument skulle teknikken automatisk invitere graver for underskrift. Intet gået igennem endnu ifgl. Graver – afventer....</p> <p>Formand har rykket Michael/Provstiet d.d. for oplysning om debitorer - se punkt 4.</p> <p>Dorthe er på kursus/uddannelse i kirkegårdskartoteket- oprettelse v/gravsteder m.m. Dato: 2. sept. i Ballerup ifgl. tilmelding oplyst af graver.</p> |
| <p>12: Nyt fra Kirkevæрге: Historisk inventar – 3 enheder + Dør op til Prædikestol - noteret v//provstesyn</p> <p>Nyt varmeanlæg</p> <p>Opmåling af kirkegård</p> <p>Træfældning af Lind samt høj Thuja</p> | <p>Holmstrup Kirke har haft besøg af 2 konsulenter fra Nationalmuseet i juli. Det historiske inventars tilstand meddeles efterfølgende til Stift, Provsti, Berings tegnestue og menighedsråd. Konsulenter samt Eva og Taimi foreslår medtagning af Dør til prædikestol ved samme omgang. Menighedsrådet har godkendt dette, og formand sørger for besked til Kitt/Provstiet, som indskrifer ved øvrigt historisk inventar.</p> <p>Se vedlagte bilag/Notat fra Eduard Troelsgård/Rådgivende ingeniører, som skriver om eksisterende forhold, behov, fremtidige forhold, anbefaling og økonomi. Vi afventer at høre fra 2 rådgivere mere...</p> <p>Kirkegården blev opmålt i 2009, og det vurderes, at der er sket større ændringer siden – bl.a Helhedsplan. Der igangsættes ny opmåling for vurdering af arbejdstids behov.</p> <p>Igangsættes med det samme v/kirkevæрге. Økonomi v/Helhedsplan/Refusion i provsti.</p> |
| <p>13.: Nyt fra kontaktperson: Medarbejdervurdering/ 18 timer</p> | <p>Arbejdsprøvning 18 timer ugentligt – Fortsat fuldtidslønnen - se også info v/punkt 11.</p> |

| | |
|---|---|
| Registrering af arbejdstid | Arbejdstiden registreres – oplyst v/Hanne. |
| 14.: Nyt fra Præsterne | Der kommer måske hjælp til konfirmanderne fra den kateketiske enhed. Der er ros omkring pilgrimsturene. Torbenfeldt gudstjenesten havde også bryllupsarrangement. Fin koncert efter gudstjenesten i Frydendal Kirke. Der er kulturnat på fredag med åbent tårn i Jyderup Kirke og aftensang fra kl. 21:00 -22:00. |
| 15.: Nyt fra Fællesudvalg | Intet nyt. |
| 16.: Nyt fra Sognegårdsudvalg | Intet nyt. |
| 17.: Nyt fra præsteboligudvalg | Louise fraflytter boligen pr. 31. august. Boligen renoveres efter behov efterfølgende. |
| 18.: Nyt fra Koncert- og Foredragsudvalg | Udvalget har aftaler i hus for 2025 arrangementer. Afholder møde den 10. september. |
| 19.: Nyt fra Samarbejdsudvalg/De ni Sogne | Udvalget afholder møde den 10. september. |
| 20.: Julemiddag – Personale og begge råd 22. november – Forslag Boyes mad - <i>Afholdes i sognegården</i> | Godkendt af menighedsrådet i Holmstrup - afventer Jyderup. |
| 21.: Fællesmøde Jyderup og Holmstrup | Der er aftalt fælles menighedsrådsmøde den 29. oktober. Dette aflyses og i stedet afholdes møde hver for sig i sognegården. Det giver ikke mening mere, da flest medlemmer udtræder 30. november. Rådene har hver især mange særskilte opgaver, som skal løses forinden. Jyderup og Holmstrup spiser sammen fra kl. 18:00 til 18:30, hvor man efterfølgende skilles. |
| 22.: Holmstrup Folder | Folderen er under udarbejdelse og indeholder følgende emner: Nyt fra Menighedsrådet, Georginedag m/foredrag, Menighedsrådsvalg, |

| | |
|--|--|
| <p>De ni Sogne bladet</p> | <p>Høstgudstj. m/let frokost, Beatles i Kirken (koncert), Allehelgen og Jette Torp (julekoncert). Folder omdeles senest 30. august</p> <p>De ni sogne er ankommet. Holmstrups rådsmedlemmer omdeler på ny dette blad sammen m/Holmstrup Folderen.</p> <p>Lars er på vandring og Jürgen har tilbudt at omdele ruten – Tak Jürgen.</p> |
| <p>23.: Meddelelser</p> | <p>Biskoppen har udsendt ny hilsen, hvor hun bl.a. opfordrer til at medbringe, nabo, veninde, ven, barn m.m. til valget. Skrivelsen er rundsendt til alle d.d.</p> |
| <p>24.: Eventuelt</p> | <p>Intet nyt.</p> |
| <p>Mødet sluttede kl. 21:40 Næste møde 24. september kl. 19:00</p> | |

Bilag: 2. kvartalsrapport 2024 + Notat fra Rådgivende ingeniører Eduard Troelsgård

Sag : Holmstrup Kirke
Vedr. : Varmeanlæg
Ref. : JSN

18-08-2024.

Notat

Eksisterende forhold

I dag er varmekilden olie, og opvarmningen sker via et oliefyr på 160 kW placeret i graverbygningen. Varmefordelingen foregår gennem et luftvarmeanlæg, der er placeret i kælderen under sidebygningen.

Der ønskes et nyt varmeanlæg med lavere klimabelastning, som samtidig giver mindre udtørring af kirken.

Kirkens varmebehov

Kirken skal bruge ca. 125 kW til opvarmning, hvis den skal opvarmes med 6 °C på 3 timer. Normalt ville en landsbykirke skulle opvarmes med 12 °C på 6 timer, men det forventes at opnå dispensation, så vi kan nøjes med 6 °C på 3 timer.

Hvis kirken skal opvarmes som en permanent opvarmet bykirke med en temperaturstigning på 3 °C over 3 timer, falder behovet til ca. 70 kW. Det forventes dog ikke, at der vil blive givet dispensation til så lang en opvarmningstid.

Den beregnede effekt stemmer godt overens med kirkeregulativet, og beregningen ligger en smule over tabelværdierne. Det skyldes, at der er tale om en relativt stor kirke med stengulve og hvælvinger.

Fremtidige forhold

Varmeanlæg

Jordvarmeslanger: Der kræves ca. 30 meter jordvarmeslange per kW. Hvis kirken skal bruge ca. 125 kW, bliver der behov for 3.750 meter slange. Slangerne lægges normalt med en afstand på 1,5 meter, hvilket betyder, at der skal bruges et areal på ca. 5.000 m².

Varmegiver

Et jordvarmeanlæg er ikke velegnet til særligt høje fremløbstemperaturer. Hvis fremløbstemperaturen skal meget højere op end 55 °C, er det stort set ren el, der bruges til at hæve temperaturen det sidste stykke.

Hvis varmegiveren i kirken skal kunne levere 125 kW ved et temperatursæt på 60/40 °C, vil det kræve mange og store radiatorer i kirkerummet. For eksempel giver en radiator med en højde på 700 mm og en dybde på 160 mm ca. 1,6 kW pr. meter radiator. Det betyder, at der skal opsættes ca. 80 meter radiator. Det anses ikke for muligt at placere så mange radiatorer i kirken.

Hvis man kun regner med de 70 kW, bliver det ca. 40 meter radiator. Hvis radiatorerne er højere end 700 mm, anses det for muligt at placere nok radiatorer til at levere den nødvendige effekt.

Som et alternativ til dette meget store antal radiatorer kan der laves en kombinationsløsning, hvor grundvarmen holdes med radiatorer, og den diskontinuerlige temperaturstigning skabes med luftvarme. Denne løsning vil betyde, at nogle af de ulemper, der er forbundet med luftvarme, ikke forsvinder helt, men mindskes. Der tænkes her på varmfordelingen i kirkerummet, som fortsat vil være ujævn, men da grundvarmen er fordelt i hele rummet, vil den forbedres. Udtørringen fra luftvarmen vil ikke forsvinde, men vil ligeledes blive mindsket, da luftvarmen kun vil blive aktiveret i timerne op til kirkelige handlinger.

Anbefaling

Generelt vil en udskiftning til radiatorer blive meget dominerende i kirken, og det anbefales derfor, at muligheden for en kombination af radiatorer til at holde grundvarmen og luftvarme til at booste varmen i kirken overvejes.

Økonomi

For de to løsninger (radiator og luftvarme eller kun radiatorer) forventes der ikke at være stor forskel i omkostningerne. Dog har det stor betydning for økonomien, hvilket varmebehov vi skal tage udgangspunkt i, da der er stor økonomisk forskel på, om vi skal levere 70 kW eller 125 kW i kirken.

Jeg vil foreslå, at vi tager en forhåndsdialog med Poul K. Larsen om sagen for at få hans vurdering, inden vi lægger os fast på en endelig løsning.